

沈阳四国赛 国奥 0:1 朝鲜 积 4 分获亚军 第一冠? 杜家军还得再盼!

2:0 击败了曾经大胜自己的博茨瓦纳队,0:0 战平了曾经两次战胜自己的日本队,只要能够击败此前已经是两战两败的朝鲜队,杜伊就可以如愿拿到他带队以来的第一个冠军。但是即使是沈阳这个“福地”也没能让中国队的好运继续到底,最后一场比赛中他们不仅 0:1 输给了朝鲜队,将冠军拱手让给博茨瓦纳人,而且因为中国裁判的拙劣表现,为国奥队画上了一个尴尬的句号。

晚报记者 郭轶略 沈阳报道

没能夺冠,国奥尴尬收场

尴尬一 变阵变不出来体能

此前没能如愿战胜日本队让杜伊又一次进行了变阵,周海滨再度上场,吕建军回到了替补席,来自山东的李微顶替毛剑卿出任左前卫,阵型再度回到了 352。

虽然阵型又一次发生了变化,但场上绝大多数队员都没有换,除了周海滨和李微之外,其余 9 人已经是连续三场首发。两天一战的频率让中国队处于非常疲劳的状态。前两场比赛有过不错表现的右前卫沈龙元不仅没有了往日犀利的突破和准确的传中,而且在比赛仅仅过去了 15 分钟的时候,他的回防已经不能及时到位,而沈龙元的表现正是整个中国队的缩影,队长陈涛在下半场“累得”甚至连角球都发不起来了。

而朝鲜队不仅大幅度更换了本队的首发阵容,而且早在第 23 分钟就开始换人,并且充分利用本次比赛换人名额不受限制的规则,整场比赛换人次达到了 6 次,这样就使得他们的体能始终处于上风。

赛后朝鲜队主教练李忠万也认为中国队主要就是输在体能上:“他们之前和日本队拼得非常凶,第一场和博茨瓦纳交锋时也是一面倒的形势,所以体能消耗特别大,今天中国队的体能明显不够。”而杜伊也承认:“连续打这么多比赛,队员们处于一种非常疲劳的状态,比如陈涛,这绝对不是他真实的状态,他状态好的时候一个人就能决定一场比赛,但现在他确实太累了。”

尴尬二 “爱国哨”引发全场嘘声

此前,裁判在中国队两场比赛中的表现不仅引起了对手的不满,就连国内媒体也普遍指责“爱国哨”对中国奥队的成长并无好处。



执法中日之战的主裁判黄俊杰昨天再次主哨中国队和朝鲜队的比赛,但在比赛中,几名裁判对中国队的偏袒并未见有任何改善。朝鲜队的表现并非人们想象中的鱼腩形象,比赛一开始就用勤奋的跑动和精妙的配合完全将中国队压制。第 7 分钟,他们就曾有过一次打空门的机会,虽然中柱而出,但这次进攻大大鼓舞了朝鲜队的信心,随后他们屡屡对中国队防线造成威胁,但好几次进攻都无一例外地掉进了中国队的“越位陷阱”中。

第 16 分钟,朝鲜队在底线附近传中,中路接应的队员头槌破网,但被边裁示意越位在先,这个判罚引起了场内观众的不满。更让人不可理解的是,前两场比赛中每次精彩场面之后,场内的大屏幕就会有慢动作重放,而昨天每到这种关键时候,屏幕出现的仅仅的“预祝参赛球队取得好成绩”之类的标语。随后不久,朝鲜队在禁区外一次不太明显的犯规被判罚了一个任意球,现场观众顿时倒戈,高喊“黑哨!”“换裁判!”

此后的比赛中,每当朝鲜队有精彩表现时,现场观众都是欢声雷动。下半场开始时,中国队是在一片嘘声中走进场内的,而朝鲜队出场时观众则报以热烈的掌声。观众的表现在一定程度上也影响着国奥队员们的发挥。

第 60 分钟,朝鲜队 2 号车正赫在禁区内接队友传球头球打进一球,顿时引来球迷的热烈欢呼,随后更是不断有人喊出“朝鲜队,2:0”的口号,眼看着中国队扳平无望,球迷转而将愤怒发泄到了现场观战的足协副主席谢亚龙身上,“谢亚龙,下课”的喊声不时在五里河体育场上空响起。

贯穿整个比赛始终的“爱国哨”现象让很多中国记者和球迷都看不过去,尤其是最后一场还输给了对手更是让人愤怒:“中国足协真算是不择手段啊,本来国奥队打得还算可以,这种比赛本来就是以锻炼为目的,现在搞成这样,真是丢面子!”



尴尬三

引来对手轻慢

中国足协主办此次四国赛,一个是为了检验赛事的组织运作和新建的五里河体育场的硬件设施,为明年承办奥运会足球小组赛作准备,另一个重要目的是让国奥队练兵。为此邀请了 3 个对手来中国比赛,不仅要负担客队的往返交通和食宿,还设立了总额 10 万美金的奖金,在加上各项组织、宣传费用,所花费的资金并不是个小数目,但这样花钱费力并未赢得对手足够的尊重。

博茨瓦纳和日本队的主教练在赛后都提到了裁判问题,博茨瓦纳主帅布莱克甚至表示:“裁判的表现让中国足协脸上也没有光彩。”而在昨天击败日本队实现自己“后两场比赛要拿 6 分”的诺言后,布莱克更是底气十足:“我们这支队伍在 1 月份才组建,队员们很多都是业余球员,但我们仍发挥出了不错的水平。”而最终在看台上目睹中国队输给朝鲜队,将冠军奖杯送给自己之后,博茨瓦纳人更是兴奋异常,连称不虚此行。

而作为中国队在亚洲的主要对手之一,日本队在谈到中国队的时候,主教练坂田康治说得最多就是:“我最羡慕中国队的是,国家为他们投入了很多的人力物力财力,他们可以多次海外拉练,而我们就不行。”

不过在没能实现自己夺冠愿望之后,杜伊的态度还是令人欣慰,他并没有强调太多客观:“我之前一直在说要拿冠军,是为了鼓励队员,让他们踢出更高的水平,最终没有拿到冠军,没有给全国球迷带来快乐,非常遗憾。不过我们会不断努力去取得进步,相信在需要的时候,我们会表现出最好的状态!”

>>>酷评

中国足球政绩工程的坍塌

能想像吗,中国队出场的时候,满场嘘声;对手朝鲜队出场的时候,满场掌声。

这一幕发生在沈阳四国国奥足球锦标赛的最后一场比赛的下半场开场前。这代表了中国球迷对中国足球的万分失望,更象征着中国足球多年来追求的政绩工程的又一次坍塌。

在亚洲杯失利后,中国足协寄希望于本次比赛来缓解中国足球危机。然而,国奥队没有让他们如愿。事实上,在中国男足的几支队伍中,国少和国青没有能进入世界锦标赛,国家队亚洲杯惨败,唯一拿得出手的国奥也在这次打胜就能夺冠的情况下输球。中国足球确实已经到了最危急的时刻。

如果说国奥本次比赛还有个亮点的话,那么中国裁判们的拙劣表现却让人吞了一只苍蝇。中国国奥队的三场比赛,场场出现“爱国哨”,尺度偏得令人发指。前两场比赛结束后,博茨瓦纳和日本的教练都十分不满。对朝鲜的比赛,尤其是上半场,朝鲜队教练、球员都在场上就表示了强烈不满。这一切,最终的责任难免不被归结到中国足协身上。

中国足球的当权者如狗熊掰玉米一样地追求一个又一个的政绩,而忽视了中国足球的根本和基础。国家队失败了,那就去找国奥,国奥失败了,再找下一个,自己的联赛又被搞得支离破碎,自己的青少年训练系统被日韩越拉越远,自己的足球人口节节下降。在这种大背景下,政绩工程不失财才有鬼。即便使用一些盘外招偶尔一时得逞,最后也只会让国人感到丢人。

关于中国足球的研究已经很多,但得出的经验教训,又真正有多少得到吸收呢?一次次长官的换任,结果还是一次次的“豪赌”,无一例外地都是两手空空。这里面,真正的问题是什么?

沈阳球迷在现场喊出了“谢亚龙,下课”,但即便是谢亚龙真正下课了,对中国足球而言也无济于事。在这种体制下,个别人员的素质对大势的影响微乎其微。

国奥四国赛失败了,下一个政绩工程是什么?女足世界杯么?中国足球还有多少资本经得起这样折腾?

据新华社电



>>>另场

博茨瓦纳小胜日本

“我确保在后面的比赛中拿到 6 分”,在 8 月 1 日首战输给中国队之后,博茨瓦纳队主教练布莱克就作出如此承诺。昨天布莱克终于实现了自己的诺言,继 8 月 3 日 1:0 击败朝鲜队后,他们昨天在最后一轮比赛中又以同样的比分战胜了日本队。

旨在锻炼队伍的日本队再一次大幅度更换了首发阵容,而博茨瓦纳则派出了主力阵容。经过几天调整之后,博茨瓦纳的状态比首场比赛有了明显好转,比赛中也占有一定优势,上半场双方战成 0:0,下半场刚刚开场,博茨瓦纳队 17 号莫雷特西就在 35 米外一脚远射攻破了日本队大门。凭借这个进球,博茨瓦纳队最终击败了对手。